

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA

Sábado 9 de Agosto de 1913

Núm. 1.195

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## La evolución democrática

Es evidente que la revolución política cede su puesto a la social. La democracia mixta parlamentaria es arrastrada por la democracia pura, plebiscitaria que se presentó como el instrumento que han de emplear las masas proletarias para ejercer el poder público y realizar las teorías colectivistas.

La democracia parlamentaria no inspira entusiasmo a nadie. Sus mismos defensores reconocen sus vicios e imperfecciones, y de aquí la muchedumbre de teorías y de combinaciones mecánicas del Poder que, sin alterar en nada la substancia del sistema, se presentan como doctrinas buenas y rectificaciones y cambios de las antiguas, a fin de deslumbrar a la gente indocta y hacerle creer que con los retoques y adornos resulta aquí, convertido en panacea universal de todas nuestras dolencias.

Peró la democracia socialista, más exacto, sindicalista, sigue su marcha, desgraciadamente, triunfal, engrosando cada día sus filas—ahí está el caso de La Constancia, de Barcelona—con nuevas huestes de obreros.

No hace muchos años, la democracia individualista dominaba y seducía a una gran parte del pueblo revolucionario; empero hoy la masa, explotada por los políticos y los tribunos de la democracia, se revuelve contra ellos, y en realidad los desprecia comprendiéndolos entre los burgueses atormentadores del proletariado.

Así había de suceder, porque el liberalismo con sus absurdos económicos, que él estimaba como armonías donde todas las oposiciones encontraban término, ha sido la causa principal del pauperismo, y la causa del mal es evidente que no ha de ser su remedio.

La democracia doctrinaria sucumbirá a manos de la democracia colectivista. Necesita ésta, para triunfar, tres cosas: un principio, un medio para propagarle y un medio para llevarle a la práctica. Las tres cosas se las ha dado el liberalismo. Le ha dado el principio con la negación naturalista en que él se funda y que excluye la de un fin último superior a la vida presente, y, por lo tanto, el derecho a destruir todos los obstáculos que, como la propiedad individual, la familia y la Religión, se oponen al goce material y a la satisfacción de todos los instintos y pasiones en que ha de consistir la felicidad, si no existe la vida futura.

Le ha dado el medio de propaganda con las libertades de difundir las más opuestas y contradictorias opiniones.

Y por último, le ha otorgado el instrumento para que lleve a cabo sus propósitos con el sufragio universal individualista, que no reconociendo clases ni categorías y proclamando el número como única fuente de soberanía, pone el poder en manos de la masa proletaria de las ciudades,

que es la más numerosa y la que puede intervenir, organizada, en las luchas políticas.

Se ve, pues, que, no ya el colectivismo moderado, sino hasta el anarquismo más feroz, son consecuencias inevitables de la democracia individualista, y que ésta tiene que caminar, por una evolución lógica, a perderse en el mar del sindicalismo.

Y ése, y no otro, es el hecho que antes con la huelga ferroviaria, ahora con la de los obreros del arte fabrical, y en varias ocasiones con conatos de huelga general, estamos presenciando.

Miguel Peñafior.

PLUMA DE MUJER

## Playera

(De nuestra colaboración)

Estas palentinas que han venido a bañarse a nuestra playa, contemplan las olas con espanto; parecen dos mujeres miedosas, frioleras, tristes, bajo sus faldas abundantes y sus tupidos mantones. No conocen el mar, ni temen y le huyen. Pero un médico muy entendido, a quien obedecen con dócil sumisión, les ha mandado venir a la costa y entrar en el agua quince veces, entre las espumas y los rizados del Cantábrico.

Y todas las mañanas, todas las tardes, con un tiempo incoherente de ventoleras y de chubascos, las pobres palentinas se desahogan, entre unas tablas que el viento azota. Y, ahorrantes de sus mantones recios y de sus vestidos gordos, pasean la playa en camión de cuadros y entran en el mar "con el agua al cuello", dando alaridos desgarradores, bajo un cielo gris, entre el huracán de la galerna.

Pasados los siete días justos de este agitado veranar, consumidos los garbanos que trajeron de su tierra y las siete pesetas de la posada, volverán las palentinas a sus hogares con el bolsillo exhausto, la pudorosa piel herida por el agua y el frío, y la imaginación atormentada por el trágico recuerdo de la costa en galerna... ¡No es muy envidiable el veranar de estas palentinas!

A otras playas, más de moda que la de nuestro rincón, llegan las damas del "gran mundo", semi desnudas entre gasas, escotes, trajes de baño inverosímiles y faldas abiertas hasta la rodilla.

Aunque no les arredre presentarse en paños tan menores bajo los cielos del esquivo temporal reinante, quizás fingiendo un poquito de miedo al entrar bajo las olas.

Luego, encargadas, en la difícil competencia, de lucir su monumental equipo de trajes, de jugar al tenis, de asistir a las regatas, carreras, bailes y paseos; de organizar cada semana una sugestiva excursión y un espléndido *toebridge*; de hacerse visibles con toda clase de novedades y rarezas, agotan el verano, se fatigan y vuelven a sus casas con la conciencia turbia, exhausto el bolsillo y el cuerpo doliente. ¡No es, tampoco, muy envidiable el veranar de estas damas del "gran mundo"!

Puesta ya a elegir, me quedaba con el de las recoletas palentinas, que no produce más escándalo que el de sus gritos sinceros en la playa, y no cuesta más que veintiocho reales y no dura más que siete días...

Concha Espina de Serna

Comillas, Agosto de 1913.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## Con permiso...

(De nuestra colaboración)

UN DESAGRADECIDO  
Ceuta.—Según noticias, entre los moros que han marchado a unirse a la harca Hach-el-Kaduk, que hace poco estuvo en Madrid y fué recibido por el Conde de Romanones.

Me perdonará el compañero querido que puse epígrafe al anterior despacho; no considero justo que se califique de ingrato a Hach-el-Kaduk.

Será este moro un sirviente con toda la barba, como la mayor parte de los individuos de su camada; tendrá bien ganados, por diversas causas los más duros epítetos; pero el hecho a que hace referencia el telegrama de Ceuta no acusa falta de agradecimiento, sino más bien exceso de filosofía, de lógica y hasta de sentido común.

Sintámonos moros por un momento, expongamos con valentía nuestra manera de pensar, y verán nuestros lectores cómo, sin pretenderlo, resulta que hacemos la causa de Hach-el-Kaduk.

Imaginemos que vivíamos tranquilos y felices dedicados a la rapia o cualquier otra labor propia de nuestro sexo y condición morunos, cuando llegó hasta nosotros la noticia de que una nación fuerte, poderosa y sabia se hallaba decidida a civilizarnos por las buenas o por las malas.

Fuimos cuerdos, y, en vez de tomar la "fusilla", y lanzarnos al campo, cogimos por las orejas un cabrito escrofuloso que teníamos en el corral y tres gallinas con viruela procedentes del corral de un vecino nuestro, y las sacrificamos ante las tiendas de Alfa o Primo de Rivera, demostrando que deseábamos "estar amigos".

"Amigos estábamos", cuando se nos indicó la conveniencia de que realizásemos un viaje a la capital del poderoso que se había propuesto a todo trance civilizarnos, y en el acto accedimos, y, llenos de curiosidad por conocer el gran imperio desahogado de perfecciones y a los gobernantes virtuosos y sabios que lo rigen, embarcamos llenos de emoción y entusiasmo, como a poco habían de convertirse en el más profundo de los desencantos.

Madrid, la capital que nuestra imaginación soñadora se forjaba como la realidad de un cuento de hadas, nos resultó una ciudad más sucia que Fez, con unas calles intransitables; una ciudad en la que viven unos hombres semi-bárbaros que profesan horror al agua.

En Madrid no se baña nada más que la gente muy rica o los enfermos del ríflus, cuando el médico lo manda.

Nos llevaron luego a la presencia del gran visir, al que juzgamos uno de esos varones que con su sola presencia imponen y subyugan, un hombre de cabeza pensadora, rodeada de ese nimbo con que Alah favorece las testas de sus elegidos.

El primer desengaño nos lo proporcionó un hombrecillo extraño, con facha de agente recaudador del Raisu, que nos recibió en la antesala, diciendo que era la persona de confianza del gran visir.

Cuando apareció éste, se colmó nuestro desencanto.

Oyéndole hablar, no volvíamos de nuestro asombro. ¡Parecía mentira que aquel hombre fuese el primer

consejero, el gran visir del sultán de España!

Regresamos a Marruecos completamente desilusionados, y después de haber descansado de la fatiga del viaje y dejar en sitio seguro nuestras mujeres y nuestros ganados, con la "fusilla", al hombro nos fuimos al encuentro de la harca.

Es muy doloroso, pero también muy humano.

La conducta de Hach-el-Kaduk resulta racional, precisamente por haber venido a España. En su lugar, de fijo nosotros haríamos lo mismo.

Lo que no se concibe, desde luego, es un moro que tenga dos dedos de meollo, es que siga "estando amigo", de España después de haber tratado personalmente a nuestro gran visir.

CIRICI VENTALLÓ.

## El ídolo rojo

(Traducido de La Croix)

—¡Soy yo!... ¡Soy la huelga!  
—¡Estoy seca y migrienta! tengo los ojos hundidos y vacío el estómago; cuando me presento en el umbral de los talleres, un vendaval de terror me precede: las máquinas se paran, las mujeres lloran, los niños huyen a esconderse, y arranco de allí al obrero y le llevo caído y preso, sin que él tenga derecho para pronunciar una sola palabra... ¡ni una sola!

—¡Ay del que se atreva a resistirme! A ése, yo le sello con mi timbre; ése será siempre un falso amigo, un espía, un traidor... "Dadle, camaradas, dadle... y si hoy se os escapa, mañana será vuestro."

Yo me paseo vigilante y sospechosa por los arsenales; y, a través de los armazones, enseño los puños a los obreros que trabajan; aplasto a los obreros reacios; hago bajar a los cocheros de los pescantes; miro los andamios de los albañiles rebeldes; incendio los tranvías; paro los trenes; soy terrorista; amenazo, destruyo, mato...

Y con todo, todos me escuchan cuando llamo:

—¡Venid a mí, todos los que padecéis!

Levantaos, negros trabajadores de la hulla, ejército colosal de los obreros forzados de los talleres, ¡venid! os daré suave trabajo y abundante salario; ¡venid! y de vosotros todos yo haré dueños más dichosos que vuestros actuales dueños; pues gozaréis todos sus beneficios sin tener sus responsabilidades; ganaréis siempre y no perderéis nunca... cosecharéis vuestra fortuna en mies ajena. ¡Venid!

En la lucha de clases, la fuerza es la última palabra, y yo, yo soy la fuerza... pues yo soy la inercia gigante, el mundo social que ahoga el átomo de los patronos; yo soy el orin que corroe las máquinas; agua que anega las minas; abismo puesto entre el que consume y el que produce; yo soy la ruina de todos...

Soy la huelga; nacida a menudo de situaciones dolorosas, lastimosas, deplorables... nacida de las grandes miserias de las casas obreras, donde el hambre se mezcla con los vinos falsificados de las tabernas, y las razones palmarias, mil veces justas, a las ridículas pretensiones y a las bajas venganzas de los fabricantes.

A veces nazco de una brutalidad, de un equívoco, pero más a menudo de un concepto o plan político, en el cual el obrero no es más que un mezzquino pedón, que se mueve en el tablero internacional, que se desprecia, que se burla, que se excita, que se azuza, que se explota y luego se

arroja como un limón ya exprimido que hace resbalar a los transeúntes.

—Mi cuna son las mesas de las tabernas: no doy pan, pero reparto alcohol a discreción: mi fórmula la andan buscando en medio del humo de los cigarrillos. La "Internacional", es mi canto de batalla.

—Soy yo la huelga—la gran esperanza moderna del mundo pagano—, el ídolo rojo, que sonrío sin estruendo en medio de los esclavos de las Logias y de los hambrientos de la Masonería, como se dejan hambrientos los perros la víspera de una gran partida de caza.

—Yo soy quien aleja la riqueza, el trabajo, la industria y el comercio de las fronteras de la patria. Y mientras despacho así a los grandes industriales que huyen, llamo a vuestro lado a los extranjeros para que vengan a arrebatarnos las pocas migajas que quedan del mequino banquete.

Yo soy la huelga, divinidad infencunda; no vivo más que para destruir; me llamo "odio", y sólo el amor engendra. Arrebato cada mes el trabajo de las manos de 12.000 obreros franceses, y en un solo mes he logrado, en veintidós departamentos, la repetición de mi programa social.

Mientras tu diputado se divierte desgarrando el pobre sayal de los Religiosos, y se pregunta asustadizo si ha llegado la última hora de la patria, pues las Religiosas se reúnen para orar; yo, la huelga, asocio todas las ambiciones, y al ejército formidable de obreros te enseño las delicias del capital y le gritos: Adelante, adelante, obrero... golpea cada vez más fuerte la rama capitalista que te sostiene.

—¡Cuántos más dueños, más obreros!... la igualdad es la ruina... ¡Viva la miseria!... ¡el caos!... ¡la nada!... ¡Viva el estampido del cañón!

Y yo, la huelga, sólo tengo un sér que pueda detenerme: ¡uno sólo! Y no es ni la ley, ni las Cámaras, ni nada de este mundo: Es la palabra eterna de Aquel que ha dicho al Océano: "De aquí no pasarás...". ¡Yo le veis a aquel infeliz, a aquel Crucificado que se obtina, por encima de mi voz terrible y poderosa, en repetir desde lo alto de la cruz su monótono y dulce lamento: "Amaos unos a otros."

Pierre l'Ermite

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Junipero Serra Y EL MONUMENTO

A continuación de la bendición de la primera piedra del monumento a nuestro Venerable, efectuado el 20 del pasado Julio por nuestro amantísimo Prelado, dióse principio a la urbanización de la plaza donde ha de ser montado, reedificando las antiguas columnas de entrada y construyendo la base fundamental del monumento que en breve será inaugurado sobre ella.

La plaza de Junipero Serra, aunque relativamente reducida, será una de las plazas de la Isla que más llamará la atención por su perímetro regular, circuido por un muro formado con los peñidos de la escalera principal del destruido claustro del extinguido Convento de San Bernardino de esta villa. Se llamó primeramente plaza de la Torre, después de la Constitución y desde 1892 plaza del V. P. Junipero Serra.

Los doce árboles consagrados a otros tantos hijos ilustres de ésta, sembrados en 12 de Enero del que cursamos, sin faltar ni uno solo a la patriótica consigna de sembrar la efígie del gran Junipero, yerguen ma-

jestuosos sus copas exuberantes de verdor y lozanía; los niños y niñas que los apadrinan en la memorable fiesta del Arbol, los riegan y cavon solícitos como buenos agricultores, y con santa emulación se disputan la primacía de su apadrinado.

Todo se dispone y encamina a halagüeños resultados. Los trabajadores, así del campo como artesanos, contribuyen a las obras, ora trahiendo grava y piedra de las canteras, ora trasportando enormes bloques de mangueta de Porreras. La Compañía de Ferro-Carriles, por generosa disposición de su dignísimo y respetable Director, don Guillermo Moragues, cede el 30 por ciento de rebaja en los trasportes de cuanto afecta al monumento.

Hay, contigua a la del P. Serra, otra plaza de mayor cuantía y digna por cierto de radical urbanización. Quitando la arcaica noria y abrevaderos públicos que, hablando en plata, son una irrisión en pleno siglo XX, y substituyéndolos por otro adelanto moderno en su fin y especie, se conseguirán dos cosas importantísimas: ornato y cultura, y local espacioso y adecuado para abastos y demás que tenía lugar en la plaza del Venerable.

Entonces, y fantaseemos un tantico, la estatua del primer español que pisó tierras californianas se erguirá majestuosa entre el culto ambiente de su madre patria, como le merecía cariñosa su tierra madre entre los limpios pañales de humilde y cristiana cuna.

Fijada ya a estas horas la fecha de la inauguración del monumento y en consecuencia de la magna Peregrinación Terciaria que ha de visitarnos en dicha solemnidad, procuremos hacernos dignos de tan simpáticos huéspedes, poniendo de nuestra parte cuando ésta medida de nuestras facultades, para recibirlos; adornaremos nuestras casas y nuestras calles, sin distinción de clases, ni posiciones, a fin de convertir nuestro pueblo en un jardín de variado esplendor. El que no se sienta pertenecer, Terciario, hijo primogénito de la Virgen de Bonany y hermano del P. Serra en tan gran solemnidad, boñanegra y que desierte, antes que exponerse a ser la cáustica comidilla de propios y extraños.

Francisco Torrens, Pbro.

Petra, Agosto de 1913.

Hay en Andrinópolis y sus cercanías más de 150.000 soldados turcos, y en Constantinopla se está organizando un nuevo ejército.

La Conferencia de Bukarest.—Se ha llegado a un acuerdo.

Al fin parece haber logrado ponerse de acuerdo búlgaros y rumanos.

En la sesión del 4, reunidos los delegados civiles y militares bajo la presidencia del señor Majorescu, jefe del Gobierno rumano, expusieron aquéllos que se había llegado a un acuerdo en lo relativo a la generalidad, y que esperaban quedasen solucionados los puntos aún en litigio.

Los representantes de Rumania dieron lectura a una Nota en la que se citaba con toda precisión los puntos por donde debía pasar la nueva frontera.

Contestaron los búlgaros haciendo algunas objeciones; pero Majorescu, con mucha cortesía y al mismo tiempo con gran firmeza, les dijo que aquélla era la última palabra de Rumania, que era asumo de tomarlo o dejarlo y que reflexionasen antes de contestar con una negativa categórica.

Al fin, los búlgaros cedieron. Dijo también Majorescu que le hubiera producido gran satisfacción ver que los demás estados tenían sus trabajos lo suficiente adelantados para someterlos a la Conferencia. Que si bien las cuestiones pendientes entre Rumania y Bulgaria se habían de-

Por tanto, es decir, porque la cruz es pesada en demasía; porque acaso, a pesar de sus alardes de pujanza y denuedo, flaquearían tus bríos a lo mejor, y porque no hay tal obligación ni tal niño muerto de ese sacrificio tan inaudito, lo que vas a hacer es dejarlos, que cada uno se rasque con sus uñas, y allá que se las compangan como Dios se las da a entender.

—¡Ay, qué apuro, Madre mía de los Dolores, y qué tribulación, y qué cosas tan regrandes las que a mí me pasan!...

—¿Por qué lo dices?  
—Porque yo no quiero hacer sino lo que usted me diga, y es imposible volverme atrás. Mire usted: volverme atrás, prosiguió desolada—, volverme atrás a las alturas en que está el asunto, porque ella está interesada y él interesado, como usted, Señor Vicario, que eso no puede ser; eso sería jugar a entrambos una mala pasada y cometer una ingratitude con ella y una crueldad con él, y ni tengo corazón para causarle a ella un mal positivo, porque no la quiero, ni valor para dejar de hacerle bien a él, porque... lo adoro.

El Vicario la hubiese chillado. Aquel alma dejaba de ser bella, para empezar a ser sublime.

tes búlgaros atacaron a los griegos, no pudiendo detener el avance del centro y la derecha helenas, y procuraron destruir el ala izquierda, que había sido enviada en socorro de los serbios, hacia Petchavo.

El 29, grandes masas búlgaras atacaron furiosamente la izquierda griega. La tercera tuvo, casi sola, que resistir, y vióse obligada a retroceder dos millas; pero recibió refuerzos y logró volver a sus antiguas posiciones.

El 30 de Julio la segunda división griega apareció detrás de los búlgaros y éstos tuvieron que repliegarse para no ser envueltos.

En la derecha los búlgaros enviaron una columna de 5.000 infantes, 500 jinetes y tres baterías contra la guarnición griega de Mahomia, fuerte de 1.000 hombres; pero enterado del movimiento el comandante en jefe de la séptima división, cogida entre dos fuegos, fué exterminada casi completamente.

Así ha acabado la guerra.

Andrinópolis será turca?  
Comunican de Constantinopla que, a pesar de las gestiones hechas por los embajadores de las Potencias cerca del Gobierno otomano, comitiándole al abandono de Andrinópolis para evitarse mayores males, el ministro de la Guerra y los demás miembros del Gobierno turco han manifestado categóricamente que, pase lo que pase, Andrinópolis seguirá siendo de Turquía.

No teme Turquía una invasión rusa en el Asia Menor, porque los intereses de Alemania son allí muy grandes.

Tampoco cree Turquía que los rumanos se comprometan a una guerra por una cuestión que no les atañe ni siquiera indirectamente.

Y en lo relativo a Bulgaria, no la teme ya, pues sabe que sus ejércitos están destruidos, que carece de dinero y municiones y confía en vencerla.

En previsión de un sitio, el Gobierno turco ha enviado a Andrinópolis toda la artillería gruesa de Tchatalja.

El generalísimo Izzet bajá ha dispuesto la ejecución de grandes obras defensivas y la reparación de todos los fuertes.

Hay en Andrinópolis y sus cercanías más de 150.000 soldados turcos, y en Constantinopla se está organizando un nuevo ejército.

La Conferencia de Bukarest.—Se ha llegado a un acuerdo.

Al fin parece haber logrado ponerse de acuerdo búlgaros y rumanos.

En la sesión del 4, reunidos los delegados civiles y militares bajo la presidencia del señor Majorescu, jefe del Gobierno rumano, expusieron aquéllos que se había llegado a un acuerdo en lo relativo a la generalidad, y que esperaban quedasen solucionados los puntos aún en litigio.

Los representantes de Rumania dieron lectura a una Nota en la que se citaba con toda precisión los puntos por donde debía pasar la nueva frontera.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

## JUEGOS FLORALES

(Continuación)

sentido arrastrar hacia... una cosa muy honda, por algo semejante a aquello que decía usted, en un sermón, del vértigo de los abismos. Lo que yo he hecho por sostenerme, por agarrarme, para que tanta hermosura no me arrastrara, eso no lo sabe, Padre, nada más que Dios. Pero todo ha sido inútil: era mucha la atracción y muy pocas las fuerzas de resistencia, y aquí me tiene usted enarbolada de él hasta los uñanos, y... con odio, Padre; con odio de Lucifer hacia mi prima, y hecha el rompecabeza de los rompecabezas. Verá usted, verá usted, a ver si tengo atadero ni por el pescuezo. Yo, el Señor me perdona, nunca he querido a mi prima, eso lo sabe usted; ¡pues fígrese usted ahora, que la estoy viendo mi rival, qué digo mi rival? la única mujer querida, y querida con locura, por el hombre que yo quiero, que idolatro... Pues bueno: cuando, al contarle las cosas que él me dice para ella, veo como se ablanda y se rinde al

amor, ¡mire usted, me entran unos celos, que me asesinan, que me quitan el sentido, que me vuelvo loca, que la mataría Y cuando la veo, como la veo las más de las veces, rehacia y retrochiera, y haciendo del pobrecito mío de mí alma el mismo caso que de un perro muerto, ¡mire usted me entra entonces una rabia, que me ciega, y un resentimiento tan fino, tan hondo y tan amargo, que crea usted que me entran ganas de retorcerle el pescuezo por desagraviada, y por infame, y... por animal, porque parece mentira que tengan algunas criaturas tan repugnante conocimiento. De modo que, si se mantiene dura y avinagrada, malo, porque entonces me resienta de muerte, como si sus desaires fueran a mí misma; y si se hace de micles, mucho peor, porque me pica de humbre, y me encelo, y me emberrenchino, y... ¡Doña Juana la Loca se queda en pañales! Y es, y no tiene vuelta de hoja, que no la puedo ver... que todo lo que ella hace me hace a mí daño... ¡Que soy muy mala, Padre, y muy reincapaz, que estoy ya dejada de la mano de Dios!

—¡Pues no estás tú muy llorona que digamos!

—¡Si no llora una aquí, ¿dónde se des-

ahoga? Aguanteme, usted, Padre, por los clavos de Cristo; mire usted que usted no sabe lo que es estar solo en el mundo... Y yo estoy muy sola, y lo he estado siempre. Y ahora que he entravisto un alma, mitad de la mía, hermanita... por castigo, porque crea usted, Padre, que el Señor rompió el molde; ahora que he podido columbrar lo que será vivir en íntimo comercio dos almas nacidas la una para la otra, ahora es cuando tengo que renunciar a todas esas delicias barruntadas ¿qué digo barruntadas? ¡probadas ya!, y volverme a las soledades de desierto en que he vivido desde que nací, porque es preciso enjugar una deuda que me abraza y redimirme de una esclavitud que me degrada.

—Pero entendámonos. Si él está enamorado de tu prima ¿cómo es que hace a bocas y a cangrejos?

—No: si él no está enamorado de mí. Si la enamorada y loca de remate soy yo, y nada más que yo. El caso se reduce a lo siguiente: que, enamorada de él, tengo como que metérselo a mi prima por los ojos, porque es la única manera de pagarle los bienes que le debo...

El Vicario la hubiese aplaudido, al verla tan honrada de sentir. Como com-

prenderá el lector, no hizo semejante cosa, limitándose a quedarse más callado que un muerto, encandado del temple de aquel alma.

La muchacha aprovechó el silencio del Vicario, para rehacerse y acomodarse en la especie de reclinatorio que había delante de la rejilla. Tosió sin venir a cuento, y se atrevió a preguntar, para reanudar el diálogo:

—Conque, usted dirá qué piensa de todo esto.

—Pues... lo primero que se me ocurre —respondió el Vicario con carraspeos y escobraduras— es que ni tú misma sabes todo lo doloroso de la cruz que te estás fabricando; lo seg...

sabé lo que es una mujer. Nosotras, que solemos apocarnos y anilanosarnos al menudo, nos creemos y nos envanecemos ante lo grande. Somos más fuertes que todos los hombres juntos. Lo que es menester es que la cosa se nos ponga en el moño.

—Cuando yo pueda hablar, avísame replicó el Confesor.

—¡Ay, verdad: usted perdone! ¡hable usted cuando quiera!

—Lo primero que se me ocurre, te he dicho ya, es que ni tú misma sabes todo lo doloroso de tu cruz; lo segundo, que no sabemos hasta qué punto podremos contar con tu resistencia, y lo tercero, que no hay obligación, por parte tuya, de tamaño y tan doloroso sacrificio. Cierzo que ellos te han dado; pero te han dado sin sacrificio y sin dolor; dales tú lo que doy, y todo lo que me cuesta por consiguiente. Sé que me juego la felicidad de mi vida, y hasta la vida misma; ¡porque, créame usted, Padre, que yo me muero!!!

—¿Qué te dan ellos, después de todo, sin que por esto yo quiera quitar mérito a su obra? Pues lo que tienen de mérito, es que tú, manifiesta del enemigo, quieres correspondérselos con lo que no habría en el mundo mujer que correspondiera.

—Ni me debes ni te debo.

—¿Qué te dan ellos, después de todo, sin que por esto yo quiera quitar mérito a su obra? Pues lo que tienen de mérito, es que tú, manifiesta del enemigo, quieres correspondérselos con lo que no habría en el mundo mujer que correspondiera.

—Hasta lo infinito, Padre: usted no



# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 8 (16'00)  
Conferencia

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado dos veces, por teléfono, con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Este le ha anunciado que quizás venga hoy a Madrid.

Lo que dice "La Mañana," El diario "La Mañana," órgano del señor García Prieto, publica hoy un artículo aludiendo a los rumores circundados suponiendo que estaba próxima la celebración de un acto de reconciliación entre los elementos prietistas y el Gobierno.

Conste clara y terminantemente —dice "La Mañana,"— que el partido liberal que firmó el manifiesto no ha pensado ni un solo instante realizar aproximaciones al grupo romanonista, sino que, por el contrario, cada vez está más orgulloso de su actitud y más firme en su puesto, teniendo cada día más fe en sí mismo y en sus elementos directores.

### La "Gaceta,"

Madrid, 8 (16'00)

Nuevos Caballeros de Carlos III La "Gaceta" de Madrid, publica esta mañana varios decretos nombrando Caballeros de Carlos III a los Sres. Sánchez Román, general Aznar y Marqués de Herrera.

Una real orden También publica la "Gaceta," una real orden circular del Ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que preste el servicio de guardia el Juez propietario del distrito que esté de turno.

Añade que sólo en casos de vacante o de licencia, esto es, por baja legal del propietario, preste el servicio de guardia el sustituto.

### La guerra en Africa

Madrid, 8 (16'00)

De Tetuán.—Duro castigo a los kabilios Tetuán.—Las baterías emplazadas en la posición de Lauzien cañonaron; imponiéndole duro castigo, a un grupo de kabilios que intentó pasar desde el río Dersa a Ben-Carrich.

Dichos kabilios huyeron a la desbandada, desistiendo de su empeño. Luego nuestras tropas, formando dos columnas, efectuaron un reconocimiento, rodeando el monte, sin resultado positivo, pues no encontraron al enemigo.

### De Tánger.—Contrabando de armas

Madrid, 8 (16'00)

Tánger.—El Cónsul español en esta población supo, por confidencias, que en una casa situada en el punto denominado "La Caleta," de los extramuros existía gran cantidad de armas de contrabando.

Practicadas ciertas investigaciones, el moro llamado Potous con la policía indígena a sus órdenes ha descubierto el depósito de contrabando.

Fueron halladas cinco máquinas para la confección de balas y gran cantidad de cartuchos Mauser, fulminantes y azufre en barras.

En el interior de la casa donde fue sorprendido el contrabando de guerra sólo encontraron a una vieja, pues, los contrabandistas al ver que iban a ser descubiertos se dieron a la fuga.

Es muy elogiada la conducta del moro Potous.

El servicio de Correos en Africa. El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha enviado un inspector del servicio de Correos a Algeciras para que organice los servicios postales en Marruecos, atendiendo a las reclamaciones de la prensa.

gilancia en el camino que conduce a Río Martín.

Añaden que una sección de Infantería impide pasar el río por el vado.

También dicen que los contingentes de la jarka se han aproximado por todas partes a la ciudad, y que los rebatos se hallan pastando a poca distancia de las puertas de Tetuán.

Agreden que en Río Martín se establece una oficina de Aduanas con objeto de que los comerciantes retiren del muelle las mercancías rápidamente.

Por último, dicen que los moros que se dedicaban al contrabando de armas lograron huir, mientras se seguía cierto trámite relacionado con el contrabando.

De Ceuta.—Guardias civiles a Tetuán. —Un espía moro.—Regalo a los enfermos y heridos.—Obsequio herido

Ceuta.—Ayer marcharon a Tetuán un sargento, un cabo y varios guardias civiles para prestar el servicio interior de la ciudad.

Ha ingresado en la cárcel un espía moro, que fué cogido por la Benemérita.

La Compañía de Tabacos ha regalado a los enfermos y heridos, cigarrillos y puros.

En una casa en construcción, un desprendimiento de tierras ha ocasionado graves heridas a un obrero, llamado Juan Clustino.

De Algeciras.—Soldados a Tetuán Algeciras.—Han salido para Tetuán cuarenta y siete soldados, un cabo y dos sargentos del Regimiento de Saboya, llegados anoche.

Lo que dice Alba. Los periodistas hemos hablado esta tarde, respecto de la huelga de Barcelona, con el Ministro de la Gobernación, señor Alba.

Este nos ha manifestado que, según le comunica el Gobernador civil de aquella capital, Sr. Francos Rodríguez, allí reina completa tranquilidad.

"Barcelona—ha seguido diciéndonos—tiene su aspecto normal. Sólo ha disminuido algo, muy poco, la circulación de carros.

Se han practicado esta madrugada catorce detenciones. Todos los detenidos son agitadores de oficio.

Además, ha sido suspendida la Confederación Regional de Trabajo, por funcionar ilegalmente.

### No se suspenderán las garantías constitucionales

El Gobernador de Barcelona asegura que no se suspenderán en aquella capital las garantías constitucionales.

Añade tanto él y el general Weyler están completamente identificados.

Noticias particulares recibidas de Barcelona dicen que es posible que los obreros acepten al fin la fórmula de avenencia presentada por el Gobierno.

Sindicalistas que desaparecen. Se han ausentado de Barcelona numerosos sindicalistas, temerosos de que se les encarcele.

Nuevas manifestaciones de Alba. Los periodistas volvimos a hablar, al anochecer, con el Ministro de la Gobernación, señor Alba, quien nos manifestó que en la conferencia celebrada con el Gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez, éste le dijo que la noche presentábase normalmente.

"Me ha añadido el señor Francos—ha seguido diciéndonos el Ministro—que suponía que mañana sería más reducido el número de huelguistas.

Una comisión de obreros no asociados se ha ofrecido al Gobernador para trabajar.

Otros obreros hay también que han solicitado poder trabajar.

Si los delegados fabriles del llano llegan a Barcelona, reñirán con el Comité de huelga.

Por último, el señor Alba nos ha dicho que ignoraba oficialmente la colisión habida en el Clot (Barcelona) entre huelguistas y anarquistas.

Llegada de Romanones.—Alba explica el viaje.—Nadie lo cree. A primera hora de la noche ha llegado a Madrid el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, volvió a recibir a los periodistas, explicándonos el motivo del viaje del Conde.

El señor Alba atribuyó el viaje al deseo del Presidente de seguir tratando con el Ministro de la Guerra, general Luque, acerca de los asuntos de Marruecos, como así lo hizo celebrando con éste una reunión en el Ministerio de la Gobernación.

El señor Alba insistió en negar que el viaje del Conde estuviese relacionado lo mas mínimo con la huelga de Barcelona.

A pesar de esta afirmación del Ministro, la creencia general es que el Conde vino a Madrid para conferenciar con los señores Alba y Francos Rodríguez acerca de la huelga de Barcelona.

Mañana, al mediodía, si los sucesos lo permiten, regresará el Conde a Sigüenza.

El hecho ha carecido de importancia.

De Badajoz.—Dicen de Badajoz que todos los obreros, menos los del arte fabril, han reanudado el trabajo.

De Méjico.—Una partida de bandidos asesina a un colono yanqui.—Un grupo de colonos captura a los bandidos y fusila a diez y siete de ellos.

Méjico.—Comunican de Tampico que, cerca de aquella población, una partida de bandidos asesinó a un colono yanqui, ultrajando, luego, a una hija suya. No satisfechos de tales fechorías, saquearon después la finca.

Un grupo de colonos indignados capturó a diez y siete de los referidos malhechores y les fusiló.

De Roma.—Las elecciones generales. Roma.—Se ha firmado la convocatoria para la celebración de las elecciones generales.

La fecha fijada es el día 19 del próximo Noviembre.

Madrid, 9 (3'30) De Washington.—Tratado de paz con Washington.—El gobierno del Sal-

vador ha firmado con los Estados Unidos un tratado de paz internacional, conforme con las preposiciones de Mr. Briand.

De Roma.—El Cardenal Merry del Val Roma.—El Cardenal Merry del Val descansará una temporada en Villa Brumensthal.

Monseñor Merry de Val irá todas las semanas al Vaticano a despachar con el Pontífice.

Lo de Portugal. Madrid, 9 (3'30) Los procesos seguidos por la República. Badajoz.—Los procesos seguidos desde la implantación de la República han valido al Estado la cantidad de diez millones de pesetas.

Monárquicos condenados. Badajoz.—Dicen de Oporto que el Tribunal que funciona en aquella población condenó ayer a prisión y destierro a más de 30 monárquicos que tomaron parte en los últimos acontecimientos.

Asuntos de Baleares. Madrid, 9 (1'00) Nomenclamiento. Ha sido nombrado Ayudante interino de la Escuela Superior de Comercio de esa capital D. José Tous Liadó.

De Provincias. Madrid, 9 (3'30) De Vitoria.—Asamblea integrista. Vitoria.—Se ha celebrado la apertura de la Asamblea integrista, habiendo concurrido al acto las Juventudes de San Sebastián y Pamplona.

De Badajoz.—Próxima llegada de la banda republicana lisbonense.—El recibimiento será político.—Accidente en una fábrica. Badajoz.—Con motivo de la próxima llegada de la banda republicana de Lisboa, los elementos republicanos se esfuerzan en prepararle un gran recibimiento.

Este constituirá un verdadero acto político.

En una fábrica de corcho del señor Prats, cayó en la caldera donde se hervía el corcho un obrero, siendo extraído en estado gravísimo.

De Valencia.—Efectos de las tormentas.—Noticias desconsoladoras.—Cosechas totalmente perdidas. Valencia.—Se reciben de los pueblos noticias desconsoladoras de los daños causados por las tormentas, siendo verdaderamente incalculables los destrozos ocasionados en muchos pueblos de la ribera del ucar, donde la cosecha de arroz se ha perdido por completo.

Según comunican de Silla, se pueden considerar perdidas las cosechas de arroz y cebollas, alcanzando los daños a tres millones y medio de pesetas.

De Gerona.—Muerte de un cabecilla. Gerona.—En Avinón ha fallecido el cabecilla carlista conocido por el "Coca," que en 1906 capitaneó una partida, y perseguido por la Guardia civil, se internó en Francia.

De San Sebastián. Madrid, 9 (1'00) La reina doña María Cristina recibe al Obispo de Sión.—Exposición histórica. San Sebastián.—La Reina madre D.ª María Cristina ha recibido en audiencia al Obispo de Sión.

Ha sido inaugurada la Exposición Histórico-Naval, bajo la presidencia del Ministro de Estado.

Madrid, 9 (3'30) El capitán general. San Sebastián.—Al mediodía regresó de Santander y Bilbao el Capitán general Sr. Bazán.

En la estación le han recibido el Gobernador militar y los primeros jefes de la guarnición.

Los Reyes en Santander. Madrid, 9 (1'00) El ministro de Estado recibe a los periodistas. Santander.—El ministro de Estado, señor López Muñoz, recibió ayer por la mañana a los periodistas, manifestándoles que había celebrado una conferencia, que duró dos horas, con S. M. el Rey, enterándole minuciosamente del curso de los asuntos de Africa, y de la huelga de Barcelona.

Añadió el Ministro que había recibido un telegrama de Marruecos participándole el descubrimiento de la fábrica de municiones en Tánger.

En dicho telegrama se le comunica que en la referida fábrica clandestina trabajaban tres moros y tres españoles, los cuales serán rigurosamente castigados.

El señor López Muñoz justificó la permanencia del ministerio de Jorna-da en San Sebastián, pues,—dijo—al empezar el verano se comunicó a los Embajadores que la Corte veranearía en la capital donostiarra.

Los Reyes están satisfechos de su permanencia en Santander. Santander.—Una alta personalidad militar ha manifestado que Santander está de enhorabuena, pues, ha triunfado en toda la línea.

Los Reyes—añadió—están contentísimos de su nueva residencia, suponiendo que la Corte veraneará todos los años en el palacio de la Magdalena.

Añadió dicha personalidad que en el año próximo pasará a Santander la estancia de la Capitanía general de la región.

Regatas de balandros. Santander.—En las regatas de balandros, organizadas en honor de Su Magestad el Rey, ha salido vencedor el infante don Carlos.

Cotillon en el Casino del Sardinero. Santander.—El próximo domingo, después de la corrida de toros, a la que asistirá don Alfonso, se celebrará gran cotillon en el Casino del Sardinero.

## Desde Barcelona

### La huelga del arte fabril

Barcelona, 9 (2'00)

Tranquilidad.—Sin incidentes.—Fábricas cerradas.—Obreros que trabajan. El día de ayer transcurrió tranquilo.

No se registró ningún incidente. Durante todo el día estuvieron cerradas 342 fábricas.

El número de obreros del llano de Barcelona, que hoy garon ayer, elevase a 28.673.

Peticion. Las esposas y los hijos de los detenidos visitaron ayer al Gobernador civil, señor Francos Rodríguez, entregándole un documento, en el que pedían ser detenidas para poder vivir al lado de sus seres queridos.

Detenidos en libertad. De los 23 revolucionarios detenidos con motivo de la actual huelga, cinco han sido libertados.

Los demás han ingresado en la cárcel. El Juez los acusa de conspiración.

Hojas recogidas. La policía ha recogido diferentes hojas, en las cuales se dirigían graves amenazas a elevada autoridad militar.

Las mujeres huelguistas. Las mujeres huelguistas, formando grupos, se dirigieron a las Ramblas.

Allí intentaron realizar una manifestación impidiéndolo la policía.

Cacheos. Anoche eran cacheados cuantos pasaban por los barrios bajos de los distritos de Arazanzas y Hospital.

Preparando una manifestación. Dicese que los huelguistas están preparando una manifestación para pedir la libertad de los detenidos.

La manifestación se proyectaba para mañana.

Los huelguistas piden un socorro en el Palacio Episcopal. Cuatro individuos se presentaron ayer en el Palacio Episcopal, solicitando del Obispo la concesión de un socorro para los huelguistas presos.

Un Canónigo les entregó 25 pesetas.

Registro en una imprenta. La policía ha practicado un registro en la imprenta del periódico anarquista "Tierra y Libertad."

Los huelguistas desean reanudar las negociaciones. Una comisión de huelguistas visitó ayer al Sr. Gobernador civil, para decirle que éstos desean reanudar las negociaciones con los patronos, para ver de llegar a la solución del conflicto.

Registros.—Hallazgo de documentación importante. La policía practicó anoche algunos registros en varias casas de conocidos anarquistas.

Los policías se han incautado de importante documentación relacionada con el movimiento que se preparaba.

En los pueblos. En los pueblos continúa el conflicto en el mismo estado.

Barcelona, 9 (4'35) Aguacero.—Desanimación.—Cuerda de detenidos. En estos momentos cae sobre Barcelona fuerte aguacero.

Las calles están desanimadas. Por las Ramblas sólo circulan policías y periodistas.

Por la Rambla de Canaletes acaba de pasar una cuerda de doce detenidos.

Últimas noticias. Barcelona, 9 (10'00) Obreros que reanudan el trabajo.—Tranquilidad.—Los ferroviarios. Han reanudado el trabajo la mayoría de los obreros curtidores y zapateros.

Tanto en esta capital como en los pueblos reina, esta mañana, tranquilidad.

En Sabadell ha disminuido el número de huelguistas.

Se cree que los ferroviarios no secundarán la huelga.

Palou Garí

## Centro de Bordados de París

Se necesitan bordadoras y aprendizas. Dirigirse al taller X, calle del Sol número 11.

## La Fertilizadora, S. A.

Fabrica de abonos químicos en Sta. Catalina. DESPACHO, CONQUISTADOR, 7. Superfosfato de cal, superfosfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos. Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras. Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

## AVISO

Seguimos nuestra costumbre, los suscriptores que se ausenten de su habitual residencia durante los meses de verano, recibirán CORREO DE MALLORCA sin aumento de precio, en el sitio a donde se trasladen. Con objeto de evitar lamentables confusiones y demoras, rogámosles, se entiendan directamente con las oficinas de esta Administración, dejando en forma clara y precisa, no tan sólo las señas de su residencia temporal sino también las de su domicilio ordinario.

## D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde. Consultorio gratuito para niños pobres. C. Vilanova 6 bis los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

## Alpintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjense al "Centro de Anuncios."

### ESTOMAGO

Curación del 99 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

### DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias de España y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.—BARCELONA

Inspector General en Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Árrabal), Palma

## Agencia DE Turismo Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusiva de los Forfaits Maroto-Vidal para visitar

### Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona  
id. 4 a 1650 id. id. id.  
id. 3 a 1950 id. id. id.  
id. 2 a 2500 id. id. id.  
Por un solo individuo 4500 pesetas.

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona  
id. 4 a 1150 id. id. id.  
id. 3 a 1300 id. id. id.  
id. 2 a 1800 id. id. id.  
Por un solo individuo 2500 pesetas.

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel La Marina y de flambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles Club Mallorca

Plaza de Sta. Eulalia, 10

De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE

EGMAR

IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE

EXIJA SE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA  
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

## Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Feliu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
Cofradía	6	bajo	Cofradía 4 pral.	Cochera para autos
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios, Agua fuentes, 16 pts.

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalajen de los almacenes del Muelle, Informes: Ribera, 9  
Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

## SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

**Líneas de Buenos Aires**  
El día 4 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)**  
El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Montserrat** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)**  
El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Montevideo** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas**  
El día 23 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. de Eizaguirre** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Poo**  
El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

## Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona, 2 Agosto	Valbanera, 25 Agosto
Infanta Isabel, 15 Spbre.	Cádiz, 23 Septiembre

**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Agosto el vapor **Conde Wifredo**

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes diríjase a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.

San Miguel 29-Palma.

DESEAMOS NOMBRAR AGENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD en PALMA, MAHÓN, MANICOR.

Los automóviles FORD son los de mayor venta en el mundo entero por ser los más RESISTENTES y DURADEROS

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

ECONÓMICOS EN EL USO como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

ECONÓMICOS DE COMPRA sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir

AÑOS	PRODUCCIÓN
1910	28.000 FORDS
1911	35.000 "
1912	75.000 "

y fabricará 200.000 FORDS en 1913

Agencia general de los Automóviles FORD  
C. Grabador Esteve, 6.—VALENCIA

**Taller de Billares de Nadal Ferrer Vicens**  
Socorro, 5.—Palma

Se construyen con bandas de goma, eléctricas y con las célebres bandas Mönarch.

Se hacen toda clase de composturas.

**Pelo o Vello**

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma

**Motor Otto** de un caballo de fuerza, casi nuevo, se vende a precio reducido. Razón: Centro de Anuncios.

**Finca rústica**

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 10 estres, situada muy cerca del Puente Romano. "Centro de Anuncios", informarán.

**Casas por poco dinero**

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATÍSIMOS

APROVECHAR LA OCASIÓN

Para informes Centro de Anuncios.

**Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína**

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóricas o atróficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas acompañadas de ronquera, hísticos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Tp. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

**Vapores Correos Italianos**

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	21 Agosto
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	28 Agosto
Lloyd Italiano	Duca D'Aosta	28 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Princesa Mafalda	4 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	11 Septiembre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordina.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

**CALLICIDA PIZÁ**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Misales**

Librería de QUASP

Morey, 6

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.